

国内各类冬季赛事陆续展开

大众冰雪活动持续升温

本报记者 孙龙飞 季芳

10月30日早8点半,河北崇礼太舞滑雪场迎来新赛季“开板”,从各地赶来的滑雪爱好者站上雪道,在冰天雪地之间纵情驰骋。“冬奥会快来了,这个冬天滑雪起来更有劲儿了!”雪友们跃跃欲试,充满期待。

近年来,“带动三亿人参与冰雪运动”的种子在神州大地生根发芽,冰雪运动在大江南北呈现前所未有的活力。新赛季到来,随着北京冬奥会日益临近,国内各类冰雪赛事活动陆续展开,各地群众参与热情高涨,冰雪运动逐渐成为人们体育生活中的新选择。

新赛季大众健身热情高涨

看着北京冬奥会倒计时牌上的数字在跳动,北京市民温先生激动不已。滑雪三四年时间,他从初学者开始不断升级,如今滑得有模有样。用他的话说,自己是“带着兴趣入门,和备战北京冬奥会的运动员共同成长”。最近,他正打算给自己置办一套专业的雪板、雪鞋和固定器等装备,还准备办一张雪场“季卡”,要在今冬和伙伴们畅滑一番。

为了迎接新赛季到来,太舞滑雪场做了充分准备。据太舞集团市场中心经理任晓强介绍,雪场目前已完成了造雪,以保证场地运营状态,此外在酒店餐饮等配套设施以及疫情防控等方面也都做了充分准备。“近几年,太舞滑雪小镇基础设施不断完善,滑雪人次不断增长,上个雪季小镇接待的滑雪人次突破20万。”任晓强说。

在崇礼,不少雪场都推出了种类丰富的优惠活动,吸引更多人参与到滑雪运动中来。距离北京冬奥会开幕已不到百日,各地群众参与冰雪运动的热情也在持续提升。

在辽宁,阜新奥体冰上运动中心作为“百城千冰计划”全国首个建成并投入运营的冰场,吸引了众多滑冰爱好者前往,为人们就近参与冰雪运动提供了便利。河南近期开启了为期1个月的冰雪项目冬令营活动,当地群众能在省内的多处雪场、冰场学习提高单板、双板滑雪,越野滑雪,滑冰,轮滑,陆地冰壶等项目运动技能。

在上海,一台从北京延庆运来的单人雪车到东方明珠广场“做客”。赛艇奥运冠军陈云霞和队友张一起参与体验互动,带领市民领略冬季项目的乐趣。

核心阅读

新赛季到来,随着北京冬奥会日益临近,国内各类冰雪赛事活动陆续展开,各地群众参与热情高涨,冰雪运动逐渐成为人们体育生活中的新选择。已经举办了7届的全国大众冰雪季活动不断满足群众冬季多样化健身需求,逐渐发展成为落实全民健身国家战略、推广普及冰雪运动的品牌活动。

各地因地制宜,形成了各具特色的群众性冰雪品牌活动。“北京快乐市民冰雪季”“河北冰雪运动会”“黑龙江赏冰乐雪”“辽宁全民冰雪运动会”“湖北冰雪大会”“河南欢乐冰雪健康中原”“南国冰雪城贵州六盘水”等地方活动品牌,对推广冰雪运动、培育地域冰雪文化起到了积极作用。

冰雪活动在各地蓬勃开展

从只有10个省份开展到如今31个省份联动,从最初1000万人次参与到覆盖近1亿人次参加,已经举办了7届的全国大众冰雪季活动不断满足群众冬季多样化健身需求,逐渐发展成为落实全民健身国家战略、推广普及冰雪运动的品牌活动。

今年,全国大众冰雪季活动将湖北武汉、神农架景区、恩施作为启动仪式举办地,另在其他地方设立分会场,以彰显冰雪运动“南展西扩东进”的累累硕果。

据国家体育总局冬季运动管理中心大众冰雪部副部长刘辰宇介绍,截至2021年年初,全国已有654块标准冰场和803个室内外各类滑雪场,较2015年增幅分别为317%和41%。

各地因地制宜,形成了各具特色的群众性冰雪品牌活动。“北京快乐市民冰雪季”“河北冰雪运动会”“黑龙江赏冰乐雪”“辽宁全民冰雪运动会”“湖北冰雪大会”“河南欢乐冰雪健康中原”“南国冰雪城贵州六盘水”等地方活动品牌,对推广冰雪运动、培育地域冰雪文化起到了积极作用。

承办专业冰雪赛事,对带动一个地方参与冰雪运动的氛围、提升大众体育素养发挥了重要作用。上海曾经举办过短道速滑和花样滑冰世锦赛,以及多届短道速滑世界杯、中国杯花样滑冰大奖赛等赛事。短道速滑、花样滑冰、冰球、速度滑冰、冰壶、雪车、滑雪等7个冰雪运动项目在上海蓬勃开展。

冰雪项目在校园落地生根

青少年是冰雪运动的基石与未来。在实现“带动三亿人参与冰雪运动”的过程中,青少年是参与主体,是实现目标的重中之重。作为北京冬奥会的举办地,北京和张家口青少年参与冰雪运动走在前列。

10月31日,2021年全国女子冰球锦标赛在吉林省吉林市落幕,北京队夺得冠军。北京队取得佳绩,得益于北京近年来广泛开展青少年冰球运动,着力打造青少年冰球赛事体系,为后备人才培养提供了有力支撑。

借筹办冬奥会的机遇,张家口连续5年举办“万名学生上冰雪”活动。目前,全市已有超过10万名中小学生参与其中。张家口市冬季运动管理中心预计,到2021年年底,全市参与冰雪运动的人数将超过180万。

不久前,一场陆地冰壶活动在上海展开,不少当地市民带着孩子一同参与。上海市冰壶运动协会教练曹熠伦看在眼里,喜在心头。“陆地冰壶场地小、上手快,没有年龄限制,但是它的战术思维和冰壶是一样的。”曹熠伦说:“目前上海已有多所学校引入陆地冰壶项目,这对激发青少年参与冰雪运动的兴趣很有帮助。”

现在,室内雪场、旱雪场等场地投入使用,让滑雪不再是冬天专属;部分城市将中小学每年寒假第一周定为“雪假”;冬奥冠军等作为项目推广大使,深入校园传播运动知识、手把手指导孩子学习技能……冰雪运动的种子在孩子们的心中种下并生根发芽。

走向冬奥

本报北京11月4日电(记者贺勇、施芳)记者从北京市重大项目建设指挥部办公室组织的国家速滑馆探访活动中获悉:在前不久落幕的北京冬奥会测试赛中,各方对国家速滑馆“冰丝带”场馆建设和防疫组织工作赞不绝口。先进的制冰技术也为参赛运动员取得好成绩创造了条件,先后有4名运动员5次创造个人最好成绩。

国家速滑馆是北京冬奥会标志性场馆,冬奥会时将承担速度滑冰比赛,在此将诞生14枚金牌。据北京市重大项目建设指挥部办公室城区场馆建设处处长黄晖介绍,国家速滑馆无论是建造技术,还是建设速度,均展现了我国当前建筑行业的最高水平。主场馆建筑面积约8万平方米,高度33米,能容纳约1.2万观众。外形上,国家速滑馆由22条晶莹剔透的“丝带”状曲面玻璃幕墙环绕,因此,又被称为“冰丝带”。“冰丝带”与雄浑的钢结构“鸟巢”、灵动的膜结构“水立方”,共同组成北京这座“双奥之城”的标志性建筑群。

国家速滑馆制冰系统设计负责人马进介绍,国家速滑馆冰面面积约1.2万平方米,是目前亚洲最大的人工冰面。此外,国家速滑馆还是全世界最大的采用二氧化碳跨临界直冷制冰系

先进制冰技术助力运动员创造佳绩

国家速滑馆冬奥测试获好评

统的冰面,也是全球首个采用二氧化碳跨临界直冷制冰的冬奥场馆。这项技术是目前世界上最环保的制冰技术,碳排放趋近于零;同时也是最先进的制冰技术,冰面温差可控制在0.5摄氏度以内。这样的制冰方式不仅比传统方式效能提升20%以上,而且制冰非常均匀,不会出现各部位温度不一样、冰面硬度不均匀的情况。在以0.001秒计时的高水平竞技中,这些都是关键性的因素。同时,国家速滑馆将制冷产生的余热用于运动员生活热水、融冰池融冰、冰面维护浇冰等,一年可节约200万千瓦时。

国家速滑馆还是一座富含新技术新理念的场馆。例如:在运营模式上,国家速滑馆采用了PPP模式,形成了投资、建设、运营、赛事经纪一体的运营模式,确保国家速滑馆冬奥会后较长时间实现可持续发展,服务大众,服务冰雪运动。

国家速滑馆设计总负责人郑方表示,国家速滑馆之所以采用全冰面设计,目的就是充分考虑赛后利用,为适应多种需求的群众性健身提供硬件支撑。国家速滑馆冰面采用分模块控制单元,类似于一个温度不同的九宫格,可以将冰面划分为若干区域,根据不同项目分区、分标准进行制冰,可同时开展冰球、速度滑冰、花样滑冰、冰壶等群众性冰上运动,着眼于服务赛后可持续利用。

速度滑冰国家集训队将出征世界杯系列赛

据新华社北京11月4日电(记者王镜宇、王梦)据国家体育总局冬季运动管理中心官方公众号“中国冰雪”消息:由李琰担任总教练的速度滑冰国家集训队将于5日出征,参加世界杯系列赛。

李琰表示,本次出征40天,队伍要参加4站世界杯比赛,赛程紧、任务重,但相信速度滑冰国家集训队每一名运动员都会竭尽全力、突破极限。她说:“这次出征我们的目标就是充分发挥训练积累的能力和技术水平。”速滑世界杯系列赛也是北京冬奥会的资格赛。4站比赛分别在波兰、挪威、美国和加拿大举行,首站比赛将于11月12日至14日在波兰进行。

本版责编:塔怀扬 史哲 杨笑雨

国家电网江苏电力“繁星花”共产党员服务队

在为服务一线绽放



“繁星花”共产党员服务队爱心基金成立仪式

国家电网江苏电力“繁星花”共产党员服务队成立于2011年。10年来,这支服务队承担了江苏省泰州市姜堰区2500家用户企业和79.4万城乡居民生产生活用电的保障任务,走访企业、社区、乡村583次,为居民、特殊群体解决用电问题1631件。服务队先后获得国家电网百支优秀共产党员服务队、江苏电力金牌共产党员服务队、“泰州市学雷锋活动示范点”等荣誉称号,队员张卫东荣获“中国好人”称号。

“服务菜单”让服务看得见、摸得着

近年来,“繁星花”共产党员服务队通过推出“点式服务”“菜单服务”“五行服务”等群众看得见、摸得着的系列服务,在姜堰区积极开展抢险救灾、志愿帮扶、奉献爱心等活动。

今年3月,“繁星花”共产党员服务队在主动走访时了解到,一些医院厨房由于建设时间较早,电气配套设施已老旧,线路也已无法满足用电需求。国网泰州市姜堰区供电公司高度重视、层层落实,并借此机会大力推广高效、绿色、节能的电气化厨房,迅速组织相关部门到医院进行现场查勘,为医院量身定制变压器增容、低压线路、厨房内部线路改造方案,为医院节省成本2万余元。

26项措施让百姓用上“舒心电”

国网泰州市姜堰区供电公司“特殊供养对象室内线路改造”专项行动始于今年5月上旬,以民政部门提供的特殊供养人群、低保户等人员名单为依据,挨家挨户现场调研走访,并根据困难群众的用电现状和改造需求,以经济、实用、易维护为原则,为他们量身定制改造方案,确保符合他们的生活习惯。这一行动切实解决了困难群众家庭住房用电线路老化等问题,让困难群众享受到国家用电优惠政策的同时用上“放心电”“舒心电”。

此外,国网泰州市姜堰区供电公司“我为群众办实事”启动青少年“护苗”行动、新能源“普惠”行动、老旧小区“特服”行动、特困户“援助”行动、堰归来“暖流”行动、星连心“便民”行动、电之情“拥军”行动、创业电“特快”行动八项行动,落实26项服务措施。

聚焦三个重点把服务做实、做细

为了把服务做实、做细,“繁星花”共产党员服务队聚焦三个重点,成立3支服务分队。聚焦“双碳”目标、乡村振兴、长江经济带发展等国家战略和姜堰区委区政府“工业强区、旅游兴

区、教育立区”发展战略,成立政治服务分队;聚焦高效及时的抢修服务、优质多元的营销服务和创造价值的增值服务,成立民生服务分队;聚焦用电隐患排查、优化用电指导等便民利民举措和走访慰问、爱心奉献、扶弱助困等公益性服务,成立志愿服务分队。

同时,搭建三大平台、完善3个机制。搭建与街道、村镇、企业挂钩联系平台,完善“我为群众办实事”工作互动机制;搭建与民政、人社等部门的沟通协调平台,完善“我为群众办实事”工作联动机制;搭建与党员干部、广大群众等群体的座谈交流平台,完善“我为群众办实事”的工作评价机制。

数据来源:国网泰州市姜堰区供电公司党委



“繁星花”共产党员服务队队员正在姜堰G328国道快速化改造现场吊装组立电力铁塔



“繁星花”共产党员服务队队员向居民宣传冬季用电知识



“繁星花”共产党员服务队队员上门指导企业有序用电



“繁星花”共产党员服务队队员在拆除存在安全隐患的老旧电线